Всероссийская студенческая олимпиада по биологии (III тур)

Задание включает 200 вопросов, к каждому из них предложено 4 варианта ответа. На каждый вопрос выберите только один ответ, который вы считаете наиболее полным и правильным. Индексы правильных ответов внесите в матрицу. За каждый правильный ответ - 1 балл, ошибочный ответ - 0 баллов. Максимальное количество баллов – 200.
1. Из перечисленных классов грибов недолговечный первичный мицелий образуется у:

а) зигомицетов;
б) аскомицетов;
в) оомицетов;
г) базидиомицетов.
2. У линейной ржавчины зимуют:

а) уредоспоры;
б) телиоспоры;
в) базидиоспоры;
г) пикноспоры.
3. У гриба пенициллиума плодовое тело:

а) клейстотеций;
б) перитеций;
в) апотеций;
г) отсутствует.
4. У диатомовых водорослей основным компонентом клеточной стенки является:

а) целлюлоза;
б) кремнезем;
в) хитин;
г) муреин.
5. У зеленой водоросли кладофоры таллом:

а) нитчатый;
б) гетеротрихальный;
в) сифонокладальный;
г) псевдопаренхиматозный.
6. У водоросли хлореллы размножение осуществляется при помощи:

а) зооспор;
б) тетраспор;
в) автоспор;
г) карпоспор.
7. Женский гаметофит и спорофит находятся совместно у:

а) хвоща;
б) сосны;
в) селагинеллы;
г) щитовника.
8. Половой процесс по типу изогамии характерен для:  
а) одноклеточных водорослей;
б) одноклеточных водорослей, грибов и некоторых простейших;
в) грибов и некоторых многоклеточных животных;
г) всех растений и некоторых простейших.
9. К разноспоровым относятся:

а) плаун булавовидный;
б) щитовник мужской;
в) хвощ лесной;
г) сосна обыкновенная.
10. Приспособлением к рассеиванию спор у мха кукушкина льна является:

а) коробочка;
б) протонема;
в) архегоний;
г) перистом.
11. К равноспоровым относится:

а) лиственница сибирская;
б) лютик ползучий;
в) селагинелла обыкновенная;
г) плаун булавовидный.
12. Фотосинтезирующими органами у хвощей являются:

а) листья;
б) стебли;
в) стебли и боковые ветви;
г) спорангиофоры.
13.Спорофит – это:

а) бесполое поколение;
б) половое поколение;
в) спорофилл;
г) сорус.
14. Каков состав пигментной системы у зеленых водорослей

а) хлорофилл а;
б) хлорофиллы а и в;
в) хлорофиллы а и с;
г) хлорофиллы a и d.
15. К трубчатым грибам относятся:

а) сыроежки;
б) волнушки;
в) подберезовики;
г) мухоморы.
16. Первые цветковые растения появились в:

а) протерозойской эре;
б) палеозойской эре;
в) мезозойской эре;
г) кайнозойской эре.
17. Какие бактерии имеют по одному жгутику на обоих концах клетки?

а) монотрихи;
б) перетрихи;
в) лофотрихи;
г) амфитрихи.
18. Основной метод окраски при диагностики инфекционных заболеваний:

а) окраска фуксином;
б) метод Грамма; 

в) окраска гематоксилином; 

г) метод Нейссера. 

19. Какие микроорганизмы развиваются при кислой реакции среды?
а) алкалофилы;
б) ацидофилы;
в) нейтрофилы;
г) осмофилы.
20. Что относится к методу холодной стерилизации?

а) фламбирование;
б) тиндализация;
в) пастерилизация;
г) обработка ультрафиолетовыми лучами. 

21. Для вирусов характерно:

а) наличие только одной нуклеиновой кислоты;
б) относительный паразитизм;
в) размножение путем поперечного деления;
г) имеют РНК и ДНК.
22. Морфология бактерий зависит от:

а) состава питательной среды;
б) консистенции питательной среды;
в) клеточной стенки;
г) используемых красителей.
23. Капсула бактерии содержит:

а) РНК; 

б) полисахариды;
в) пептидогликан; 

г) липиды.
24. Споры бактерий:

а) внутриклеточные включения; 

б) форма размножения; 

в) покоящиеся репродуктивные клетки;
г) фактор вирулентности.  

25. Полное уничтожение в объекте всех микроорганизмов:

а) асептика;
б) антисептика;
в) стерилизация;
г) дезинфекция.
26. Принцип получения чистой культуры:

а) посев методом “штрих с площадкой”;
б) посев на элективные среды;
в) заражение чувствительных лабораторных животных;
г) разобщение микробных клеток.
27. Популяция микроорганизмов, полученная из одной клетки на плотной питательной среде:

а) штамм;
б) колония;
в) биовар;
г) чистая культура.
28. Цель посева изолированных колоний на скошенный агар: 

а) идентификация бактерий; 

б) разобщение бактерий; 

в) накопление чистой культуры;
г) изучение подвижности.
29. Андроцей, состоящий из свободных тычинок называют:

а) двубратсвенный;

б) однобратственный;

в) многобратственный;

г) однобратственный и двубратственный.

30. Опыление, при котором на рыльце попадает пыльца того же цветка называют:

а) аллогамия;

б) автогамия;

в) ксеногамия;

г) гейтеногамия.

31. Рафиды это:

а) шаровидные кристаллы;

б) одиночные кристаллы;

в) игольчатые кристаллы;

г) кристаллический песок.

32. Одревеснение – это процесс отложения в оболочке:
а) суберина;

б) лигнина;
в) минеральных солей;

г) воска.

33. К какому отделу растений принадлежит гинкго двулопастное (Ginkgo biloba)?
а) моховидные;                                     
б) папоротниковидные;
в) голосеменные;
г) покрытосеменные.

34. В перидерме формирует ткани:

а) феллоген;

б) феллодерма;

в) феллема;

г) прокамбий.

35. Первичными меристемами по происхождению являются:

а) феллоген;

б)  перицикл;

в) камбий;

г) перидерма.

36. Перфорации это:

а) тонкие места оболочки;

б) тончайшие нити цитоплазмы; 

в) сквозные отверстия в оболочке;

г) утолщенные места в оболочке.

37. Слой цитоплазмы, ограничивающая вакуоль:

а) плазмалемма;

б) тонопласт; 

в) мезоплазма;

г) плазмодесмы.

38. К наружным секреторным структурам не относятся:

а) нектарники; 

б) гидатоды; 

в) лизигенные вместилища; 

г) слизевые структуры. 

39. Из периблемы формируются следующие ткани: 

а) ризодерма; 

б) флоэма и ксилема; 

в) первичная кора; 

г) перицикл.

40. Для корня первичного строения характерен сосудисто-волокнистый пучок: 

а) концентрический; 

б) радиальный; 

в) коллатеральный открытый; 

г) коллатеральный закрытый.

41. Сросшиеся прилистники, охватывающие стебель:

а)  черешок; 

б) листовое влагалище; 

в) раструб; 

г) основание.

42. Лист, у которого устьица встречаются на обеих сторонах: 

а) амфистоматический; 

б) эпистоматический; 

в) гипостоматический; 

г) анизоцитный.
43. Слой первичной меристемы конуса нарастания корня, из которого образуются ткани центрального осевого цилиндра: 

а) дерматоген; 

б) туника; 

в) периблема; 

г) плерома.

44. Лист, у которого в анатомической структуре верхняя и нижняя стороны имеют одинаковое строение: 

а) радиальный; 

б) изолатеральный; 

в) амфистоматический; 

г) эпистоматический.

45. Переносчиками и электронов и протонов являются:
а) пластоцианины;
б) ферридоксины;
в) пластохиноны;
г) цитохромы.
46. Процесс гликолиза осуществляется в:
а) митохондриях;
б) хлоропластах;
в) цитоплазме;
г) пероксисомах.
47.  Матричный потенциал характерен для:
а) клеток в состоянии тургора;


б) набухающих семян;
в) клеток в состоянии плазмолиза;


г) клеток зоны роста.
48. Способность растений переносить низкие положительные температуры (3-5˚C):
а) холодоустойчивость;
б) зимостойкость;
в) морозоустойчивость;
г) термостойкость.
49. На фотофизическом этапе фотосинтеза происходит: 

а) поглощение света и переход молекул пигментов в возбужденное состояние;
б) окислительно-восстановительное превращение хлорофилла;
в) превращение энергии возбужденного электрона в химически связанную энергию;
г) процесс усвоение СО2 на свету.
50. Известно, что при С4фотосинтезе на образование одной молекулы глюкозы используется не 18, а 30 АТФ, в каких условиях он оправдан:         
а) при низком содержании воды;
б) при низком содержании углекислого газа;
в) при низких температурах;
г) при нарушении структуры хлоропластов.
51. Компенсационная точка – это: 

а) общая продуктивность фотосинтеза;
б) влияние на фотосинтез света и температуры;
в) количество О2, выделяемого растением за определенное время;
г) освещенность, при которой фотосинтез и дыхание уравновешивают друг друга.
52. Дыхательный коэффициент будет больше единицы, если окислению подвергаются:
а) органические кислоты;
б) белки;
в) жиры;
г) углеводы.
53. Гуттация наступает, если:         
а) активно функционирует корневая система;
б) высокая температура воздуха;
в) открыты устьица;
г) ткани обезвожены.
54. К короткодневным растениям относятся:
а) редис, овес, пшеница;
б) кукуруза, просо, соя ;
в) овес, просо, гречиха;
г) пшеница, кукуруза, редис.
55. Ингибиторы, продуцируемые высшими растениями и действующие на микроорганизмы

а) маразмины

б) колины

в) фитонциды

г) антибиотики

56. Факторы образования партенокарпических плодов:    
а) свет; 

б) усиление минерального питания;
в) обработка этиленом;
г) обработка гиббереллинами.
57. Симпласт объединяет: 

а) свободное пространство;
б) протопласты;
в) тонопласты;
г) межклетники.
58. Примером пассивного транспорта является:
а) обычная диффузия;
б) Н+ - насос;
в) эндоцитоз;
г) K+, Na+– насос.
59. Наличие гран – характерный признак: 

а) всех пластид;
б) хромопластов;
в) хлоропластов;
г) хлоро – и хромопластов.
60. В поддержании ионного гомеостаза растительной клетки исключительная роль принадлежит…:               
а) железу;
б) калию;
в) кальцию;
г) магнию.
61. У каких из перечисленных животных имеется три «сердца»?

а) каракатица;
б) речной рак;
в) скорпион;
г) беззубка.
62. У каких из перечисленных рыб наблюдается внутреннее оплодотворение?

а) окунь;
б) трехиглая колюшка;
в) акула;
г) бычок-подкаменщик.
63. Какая из перечисленных рыб может передвигаться по суше на длительные расстояния?

а) кета;
б) карп;
в) речной угорь;
г) гольян.
64. У каких из перечисленных птиц птенцы, только что вылупившиеся из яйца, могут хорошо лазать по ветвям деревьев и нырять?

а) иволга;
б) утка-гоголь;
в) дрозды;
г) гоацины.
65. Трутень медоносной пчелы использует свои верхние челюсти для…:

а) измельчения твердой пищи;                                              
б) придания формы воску при изготовлении сот;
в) для прогрызания выхода из запечатанной ячейки;
г) для уничтожения соперников и чужаков.
66. Млечные железы у млекопитающих: 

а) видоизмененные пахучие железы;

б) видоизмененные потовые железы;

в) комбинация пахучих и потовых желез;

г) видоизмененные сальные железы.

67. В процессе эволюции позвоночных животных грудная клетка впервые появляется у представителей класса: 

а) млекопитающие;

б) пресмыкающиеся;

в) рыбы;

г) земноводные.

68. Способны выделять серную кислоту слюнные железы некоторых…:

а) паукообразных;                                     

б) многоножек;

в) иглокожих;

г) моллюсков. 

69. Какие личинки характерны для печеночного сосальщика:

а) планула, онкосфера, карацидий;

б) мироцидий, редия, церкарий, адолескарий;

в) онкосфера, спороциста, планула; 

г) планула, карацидий, зоеа.

70. Развитие ленточного червя идет без смены хозяина:

а) карликовый цепень;

б) эхиннокок;

в) свиной цепень;

г) мозговик.

71. Орган слуха земноводных состоит из: 

а) наружного уха;

б) наружного и среднего уха;

в) среднего и внутреннего уха;

г) наружного, среднего и внутреннего уха.

72. Нервные клетки появляются впервые в типе животных у:

а) губок;
б) саркодовых;
в) кишечнополостных;
г) плоских червей.
73. Среди паразитических Круглых червей имеют в жизненном цикле промежуточного хозяина:

а) ришта, нитчатка Банкрофта;
б) аскарида человеческая и власоглав;
в) детская острица и трихинелла;
г) свайник и аскарида свиная.
74. К внутриклеточным паразитам относят следующих простейших:

а) трипаносому и лейшманию;
б) дизентерийную амебу и трихомонаду;
в) кокцидию Eimeria magna и малярийного плазмодия;
г) лямблию и трихомонаду.
75. При употреблении в пищу сырой и плохо прожаренной рыбы возможно заражение человека плоским червем  кошачьей двуусткой (опистархоз). При этом окончательным хозяином этого паразита является:

а) моллюск битиния;
б) карповая рыба;
в) водяной рачок циклоп;
г) кошки или человек.
76. Размножение на личиночной стадии у земноводных называется:

а)  метагенез;
б) живорождение;
в) неотения;
г) партеногенез.
77.  Из перечисленных ниже животных в Красную книгу России не внесен:

а) амурский тигр;
б) гренландский кит;
в) розовый пеликан;
г) степная гадюка.
78.  Взрослый овод питается:

а) другими насекомыми;
б) нектаром;
в) кровью теплокровных животных;
г) не питается.
79.  К животным биофильтраторам относятся:
а) губки, двустворчатые моллюски;
б) коралловые полипы, нематоды;
в) дафнии, морские ежи;
г) кольчатые черви, амебы.
80. У каких из перечисленных рыб наблюдается живорождение:

а) русского осетра;
б) наваги;
в) акулы;
г) угрей.
81. Длинную мускулистую глотку, способную высовываться наружу, имеет:

а) планария;
б) бычий цепень;
в) аскарида;
г) печеночный сосальщик.
82. В качестве осевого скелета пожизненно сохраняется хорда у:

а) рептилий;
б) бесчерепных;
в) костистых рыб;
г) хрящевых рыб.
83. Пресноводным представителем тресковых является:

а) навага;
б) сайка;
в) пикша;
г) налим.
84. У яйцекладущих млекопитающих млечные железы:

а) отсутствуют;
б) не имеют сосков;
в) имеют 1 пару сосков;
г) имеют несколько пар сосков.
85. К подтипу Хелицеровые не относится:

а) тарантул;
б) скорпион;
в) перьевой клещ;
г) дафния.
86. Из водных пресмыкающихся 75%  всех влагопотерь осуществляется через кожу у:

а) крокодилов;
б) змей;
в) игуан;
г) черепах.
87. Тип взаимодействия генов, при котором отдельные гены в ряде случаев не проявляют своего действия фенотипически, если не взаимодействуют с другими не аллельными им генам, называется:

а) криптомерией;

б) полимерией;

в) эпистазом;

г) кодоминированием.

88. Трисомия - это:     
а) отсутствие двух гомологичных хромосом;

б) отсутствие одной гомологичной хромосомы;

в) присутствие экстракопии одной из гомологичных хромосом;

г) наличие трех гаплоидных наборов хромосом.

89. Если от скрещивания двух растений ржи, выросших из зеленых семян, получились семена зеленые, желтые и белые в отношении 9:3:4, то генотипы этих растений:                                               
а) ААbb и  AaBB;

б) AaBb  и  Aabb;

в) AaBb  и  AaBb;

г) AABB  и  AABB.

90. Анализирующее (контрольное) скрещивание – это:   
а) скрещивание гетерозигот;

б) скрещивание с гомозиготой по доминантным аллелям;

в) скрещивание с гомозиготой по рецессивным аллелям;

г) скрещивание с родительскими формами.

91. Признаки которые проявляются только у одного пола, несмотря на то что гены, определяющие эти признаки, имеются у обоих полов, как в аутосомах, так и в половых хромосомах, называются:

а) сцепленные с полом;

б) ограниченные полом;

в) контролируемые полом;

г) определяемые полом.

92. Разорванность в пространстве одного гена, явление, заключающееся в том, что некоторые гены существуют не в виде целого отрезка, а в виде фрагментов, распределенных вдоль генома это –

а) транслокация;

б) процессинг;

в) репарация;

г) сплайсинг.
93. Тельце Барра - это:            
а) конденсированная Х-хромосома;

б) конденсированная 14-я хромосома;

в) глыбка гетерохроматина неизвестного происхождения;

г) конденсированная Y-хромосома.

94. Разновидность насыщающих скрещиваний, в которых гибриды первого поколения скрещиваются в двух направлениях: одни с отцовской формой, другие с материнской это 

а) возвратное;

б) анализирующее;

в) конвергентное;

г) диаллельное.

95. В пресинтетическом периоде клеточного цикла происходит…: 
а) синтез белка и РНК, репликация ДНК;             
б) синтез белка и РНК, образование органоидов и рост клетки;

в) синтез белка, деление центриолей и накопление энергии;

г) репликация ДНК, деление центриолей и образование органоидов.

96. Липиды в составе плазматических мембран составляют:

а) около 40%;

б) около 60%;

в) до 80 %;

г)  не более 30%.

97. Структура, содержащая ДНК в бактериальной клетке, называется:

а) тилакоид;                                         
б) нуклеоид;

в) хроматофор;

г) мезосома.

98. Изменение наследственных свойств клетки в результате проникновения в неё чужеродной ДНК, впервые обнаруженное Ф. Гриффитом в 1928 году, это - 

а) трансдукция;
б) трансформация;
в) трансляция;
г) транскрипция.
99. Вероятность появления определенной мутации при применении дозы облучения в один рентген это – 

а) мутационная частота;
б) мутационное давление;
в) мутационное равновесие;
г) мутационная константа.
100. Какое число митохондрий находится в яйцеклетке?

а) одна;
б) не более 10;
в) около 100;
г) более 10000.
101. Сеть из тонких фибрилл, пересекающая цитоплазму в различных направлениях и связывающая собой все внутриклеточные компоненты. Разделяющая гиалоплазму на две фазы: полимерную и жидкую.

а) микротрабекулярная система;
б) система микротрубочек;
в) система микрофиламентов;
г) эндоплазматическая система.
102. Какой органоид был описан в 1955 году де Дюв?

а) митохондрии;
б) лизосомы;
в) рибосомы;
г) пластиды.
103. Мутация, вызывающая серповидно клеточную анемию, по типу относится к: 

а) генным;
б) хромосомным;

в) геномным;

г) полезным.

104. Совокупность популяций организмов, жизнедеятельность которых в пределах одного биоценоза трофически или топически связана с центральным видом – автотрофным растением называется …:                             
а) концентрат;             
б) синузия;
в) консорция;
г) парцеллы.
105. Где сосредоточена большая часть воды на нашей планете:

а) в реках;
б) в озере Байкал;
в) в подземных водах;
г) во льдах полярных зон и ледников.
106. Для какого примера характерно максимальное значение биологического разнообразия:                                             
а) агроэкосистема с генетически модифицированной культурой;
б) коллекция видов в ботаническом саду;
в) экосистема настоящей степи;
г) экосистема озера.
107. Раздел экологии, изучающий взаимоотношения особей (организмов) с окружающей средой называется:                        
а) демэкология;
б) аутэкология;
в) общая экология;
г) синэкология.
108. Какой из факторов среды служит для птиц основным сигналом к началу осеннего перелета:
а) изменение длины светового дня;                                
б) сокращение количества пищи;
в) наступление первых заморозков;
г) падение среднесуточной температуры ниже нуля градусов.
109. Как называется устойчивое сообщество, завершающее сукцессию:

а) пионерное;
б) зрелое;
в) доминантное;
г) климаксовое.
110. Кто является автором закона биогенной миграции атомов:

а) Ю. Одум;
б) Г.Ю. Либах;
в) В.И. Вернадский;
г) Э. Геккель.
111. Что такое экологическая сукцессия:

а) последовательная смена биоценозов (сообществ), возникающих на одной и той же территории в результате влияния экологических факторов;
б) период расцвета природного сообщества;
в) деградация природного сообщества;
г) эволюция одного природного сообщества.
112. На каких уровнях трофических цепей накапливается больше концерогенных веществ из окружающей среды:

а) на нижних уровнях консументов 1-го порядка;
б) на всех уровнях одинаково;
в) на уровнях продуцентов;
г) на уровнях консументов-хищников.
113. До каких глубин распространяется жизнь в океане:

а) до 11 км от поверхности воды;
б) до 20 км от поверхности воды;
в) до 3 км от поверхности воды;
г) до 5 км от поверхности воды.
114. Для чего необходим таксономический анализ:

а) для выявления резко отличимых территорий по систематическим признакам живых организмов;
б) для группировки и объединения сходных территорий по систематическим признакам живых организмов;
в) для установки рефигиумов;
г) для выявления основных таксономических групп, проживающих на этой территории.
115. Для чего необходим ареалогический анализ:

а) для выяснения эндемизма и реликтовых видов растений и животных;
б) для выявления космополитических и эндэмичных ареалов;
в) для выявления доли основных ареалов групп и для разделения флор и фаун в соответствии с особенностями распространения в них организмов;
г) для выявления связи с историей формирования фауны или флоры с прошлыми экологическими особенностями территории.
116. При каком типе хозяйства для прокормления одного человека требуется большая территория:                 
а) индустриальный;
б) постиндустриальный;
в) аграрный;
г) охотничье-собирательский.
117. Какие виды преобладают в фитоценозе с сильно выраженной средообразующей способностью:

а) доминантные виды;
б) фоновые виды;
в) эдификаторы;
г) виды, возникшие в одном «центре становления».
118. На какие основные группы подразделяются экологические факторы?

а) климатические, эдафические, топографические;
б) биогеохимические, географические, антропогенные;
в) биотические, абиотические, антропогенные;
г) физические, химические, биотические.

119. В чем заключается экологический принцип Г.Ф. Гаузе?

а) это принцип индивидуальности видов;
б) это принцип конкурентного взаимоисключения;
в) это принцип обязательного заполнения экологических ниш;
г) это принцип ограничивающих факторов среды.

120. К поведенческим механизмам саморегуляции популяций относятся…:
а) возрастание пресса хищников;                      
б) распространение массовых заражений;
в) миграция, утрата настороженности;
г) адаптация, уменьшение количества пищи.

121. Обитателей подстилки называют:           
а) геобий;
б) герпетобий;
в) антобий;
г) бриобий.

122. Каково соотношение между популяцией и сообществом?

а) сообщество это часть популяции;
б)  эти понятия никак не связаны;
в) разницы нет, это синонимы;
г) популяция это часть сообщества.

123. Как соотносятся по времени ранние и поздние стадии сукцессий?

а) ранние стадии сукцессии протекают значительно быстрее, чем поздние;
б)  ранние стадии сукцессии протекают медленнее, чем поздние;
в) между стадиями сукцессии нет временной корреляции;
г) все стадии сукцессии протекают за одинаковое время. 

124. Что понимают под вторичной продукцией экосистемы?

а) биомассу, накопленную хищниками;
б)  биомассу, накопленную консументами первого порядка;
в) биомассу экосистемы за вычетом биомассы зеленых растений;
г) органическое вещество, накопленное гетеротрофами на любом трофическом уровне.
125. Какие основные типы взаимодействий между популяциями характерны для биоценоза?

а) аменсализм, комменсализм и хищник – жертва;
б) хищник – жертва, паразитизм, мутуализм и конкуренция;
в) конкуренция, симбиоз и комменсализм;
г) конкуренция, комменсализм и аменсализм. 

126. Чем отличаются экологические пирамиды энергии от пирамид численности и биомасс?

а) пирамиды энергии отображают поток энергии через трофические уровни, а пирамиды численности и биомасс отражают только текущее состояние организмов на этих уровнях в отдельный момент времени;
б) отличаются только по форме;
в) эти пирамиды идентичны;
г) отличия только в единицах измерения биомассы.

127. Какое количество энергии в среднем переходит с одного трофического уровня биоценоза на соседний, более высокий?

а) 10%;
б) 1%;
в) 30%;
г) 50%.
128. Расположите аборигенные фауны млекопитающих в порядке возрастания архаичных черт:

а) Арктогея, Палеогея, Неогея, Нотогея;

б) Арктогея, Неогея, Нотогея, Палеогея;

в) Неогея, Арктогея, Нотогея, Палеогея;

г) Неогея, Арктогея, Палеогея, Нотогея.

129. Период сперматогенеза от сперматогонии до сперматозоида (у человека) составляет около:

а) 3 месяцев;                          
б) 74 дней;
в) 13 лет;
г) всю жизнь.
130. Дробление зародыша человека:

а) полное равномерное;

б) полное неравномерное;

в) полное асинхронное неравномерное;
г) частичное, мерабластическое, дискоидальное.

131. Происходящие процессы при проникновении сперматозоида в яйцеклетку:

а) связывание сперматозоидов с зернистой оболочкой яйцеклетки; 
б) проникновение в яйцеклетку целого сперматозоида;

в) сближение мужского и женского пронуклеусов;
г) проникновение в яйцеклетку ядра сперматозоида.

132. Укажите способ гаструляции, характерный для развития зародыша ланцетника:

а) деляминация;       
б) инвагинация;

в) эпиболия;
г) иммиграция.

133. Какая ткань имеет эктодермальное и энтодермальное происхождение?
а) мышечная;                   
б) нервная;
в) соединительная;
г) эпителиальная.
134. Однослойный эпителий слизистой оболочки толстой кишки отличается от эпителия тонкой кишки:

а) наличием микроворсинок;

б) большим количеством бокаловидных клеток;

в) отсутствием складок;
г) отсутствием крипт.

135. Основной тканью сетчатого слоя дермы кожи является:

а) плотная оформленная;

б) плотная неоформленная;
в) рыхлая соединительная;
г) жировая.

136. Слизистая оболочка надгортанника выстлана эпителием:

а) однослойным многорядным мерцательным;

б) однослойным цилиндрическим;

в) многослойным плоским неороговевающим;
г) многослойным плоским ороговевающим.

137. Место перехода вещества роговицы в соединительную ткань склеры называется:

а) лимб;
б) радужка;
в) бельмо;
г) роговица.
138. Эндометрий матки не имеет слоев:

а) сосудистого;
б) собственного;
в) подслизистого;
г) мышечного.
139. Мышцы, вызывающие разгибание предплечья (в локтевом суставе):

а) двуглавая и плечевая;

б) плечевая и локтевая;

в) локтевая и трехглавая;

г) двуглавая и трехглавая.

140. Плотное пятно в почках находится в:

а) почечном тельце;

б) стенке проксимального канальца;
в) стенке дистального канальца;
г) стенке собирательной трубочки.

141. Поверхностный слой коры мозжечка называется:

а) зернистым;

б) пирамидальным;

в) молекулярным;
г) полиморфным.

142. Полость внутреннего уха заполнена:

а) жидкостью;
б) воздухом;

в) желеобразной массой;

г) вакуумом.

143. Доля минеральных веществ костной ткани составляет:

а) 1:1;

б) 1:3;

в) 2:3;
г) 3:2.

144. К основным показателям популяционного здоровья относятся:

а) статистические, экономические, демографические;

б) медико-демографические, экономические;

в) медико-демографические, заболеваемость, болезненность, инвалидность;
г) природно-климатические, социологические.

145. Укажите, когда возникает локальный потенциал, который отличается от ПД неспособностью к распространению:
а) в момент инверсии;
б) в момент следового потенциала;
в) в момент ответа на раздражение допороговым раздражителем;
г) в момент ответа на раздражение пороговым раздражителем;
146. Укажите механизм укорочения саркомера в момент сокращения мышцы:
а) актиновые нити перемещаются вглубь миозиновых;
б) миозиновые нити перемещаются вглубь актиновых;
в) положение нитей не меняется;
г) оба вида нитей перемещаются одновременно.
147. Укажите, сколько литров поджелудочного сока в сутки выделяется у человека:

а) 1,5 – 2,5 

б) 0,5 – 1,0

в) 3,0 – 4,0

г) 0,1 – 0,5

148. Укажите, какой нерв является секреторным для всех пищеварительных желез:

а) симпатический;
б) соматический;
в) блуждающий;
г) языкоглоточный;
149. Околощитовидные железы секретируют: 
а) альдостерон;
б) паратгормон;
в) гормон роста;
г) вазопрессин.
150. Волокна Пуркинье находятся в:

а) миокарде желудочков;
б) предсердно-желудочковой перегородке;
в) правом предсердии у основания верхней полой вены;
г) в крупных венах верхних конечностей.
151. Спринтеры бегут на пальцах, потому что:

а) поддерживается тонус сокращения мышц ног;
б) увеличивается скорость движения за счет инерции;
в) увеличивается полезная длина конечности;
г) уменьшается расход энергии на трение.
152. Внутренняя выстилка фолликулов щитовидной железы состоит из клеток:

а) аденоциты;
б) пинеалоциты;
в) тироциты;
г) питуициты.
153. Движение крови по замкнутому кругу (кровообращение) среди европейских ученых первым доказал:

а) Гален;
б) Гарвей;
в) Мальпиги; 

г) Евстахий.
154. Переваривание белков в желудке возможно, если пищеварительный сок имеет среду:

а) щелочную и содержит амилазу;
б) кислую, и содержит липазу;
в) кислую, и содержит амилазу и липазу;
г) кислую, и содержит пепсин.
155. Разрушение старых эритроцитов осуществляется в:

а) почках и печени;
б) печени и селезенке;
в) легких и почках;
г) селезенке и почках;
156. Первые порции первичной мочи появляются в:

а) капиллярах почечного клубочка;
б) почечной капсуле;
в) почечных канальцах;
г) лоханке.
157. Какое из веществ относится к неспецифическим метаболитам:

а) молочная кислота; 

б) ацетилхолин;
в) норадреналин;
г) тироксин.
158. Воздействие ультрафиолета на кожу:    
а) снижает иммунные реакции организма;

б) способствует омоложению кожи;
в) снижает риск возникновения рахита;
г) увеличивает риск возникновения рахита.

159. Чем представлена центральная часть рефлекторной дуги:

а) рецептор;

б) чувствительные нейроны;
в) вставочные нейроны;
г) двигательные нейроны и эффектор.

160. Основную массу в нормальной крови человека составляют клетки:

а) дискоциты;
б) стоматоциты;

в) эхиноциты;
г) сфероциты.

161. В какую фазу сердечного цикла створчатые клапаны сердца закрыты, а полулунные открыты?      
а) систола предсердий, асинхронное сокращение                             
б) систола предсердий, изометрическое сокращение;

в) систола желудочков, фаза напряжения;
г) систола желудочков, фаза изгнания.
162. Эндокринными клетками в почке, секретирующими ренин, являются:

а) островки Лангерганса;

б) клетки Лейдига;

в) юкстагломерулярные;

г) юкставаскулярные.

163. Преганглионарные волокна симпатического нерва, иннервирующего сердце, прерываются:                    
а) около сердца;

б) в сердце;

в) в симпатическом стволе;
г) в спинном мозге.
164. Возможен ли резус-конфликт в системе «мать-плод», если плод резус-отрицателен, а мать резус-положительная:

а) может; 

б) нет; 
в) может, если первая беременность была резус-положительным плодом;

г) может, если женщине переливали до беременности резус-положительную кровь. 

165. Какие вещества относятся одновременно и к группе водорастворимых витаминов,  и к витаминоподобным веществам:

а) В15, Р, Q F; 

б) B, C, D, K; 

в) A, E,B6, B12;

г) H, Q, А, РР.
166. В каком ответе описаны изменения в организме при эмоциях стенического типа:

а) гиподинамия, гипергликемия, тахикардия, брадипноэ;

б) двигательное возбуждение, гипергликемия, тахикардия, тахипноэ;

в) гиподинамия, гипогликемия, брадикардия, брадипноэ;

г) двигательное возбуждение, гипергликемия, брадикардия, тахипноэ.

167. Способность корковых клеток замещать функцию выпавших участков определяется свойством:

а) доминантой;
б) суммацией;
в) пластичностью;
г) иррадиацией.
168. Форма непосредственного отражения в сознании человека отдельных свойств предметов и явлений, воздействующих в данный момент на органы чувств человека – это:
а) внимание;
б) восприятие;
в) эмоции; 
г) ощущения.
169. Нервные процессы возбуждения и торможения характеризуются:

а) силой, уравновешенностью, подвижностью;

б) силой, уравновешенностью, проводимостью;

в) силой, раздражимостью, проводимостью;
г) раздражимостью, проводимостью, подвижностью.

170. Термин, эквивалентный термину «нервный импульс», - это:

а) мембранный потенциал;

б) потенциал действия;

в) поляризация;

г) деполяризация.
171. Дифференцировка Т-лимфоцитов из стволовых клеток происходит в:
а) в вилочковой железе;                          
б) аппендиксе;
в) лимфатических узлах;
г) миндалинах.
172. При клеточном иммунитете эффекторными клетками являются:
а) Т- лимфоциты киллеры;
б) Т-лимфоциты хелперы;
в) Т – лимфоциты цитотоксические;
г) эпителиоретикулоциты.
173. В лейкограмме человека, пораженного гельминтами, будет повышено содержание…:                          
а) лимфоцитов;
б) нейтрофилов;
в) базофилов;
г) эозинофилов.
174. Стенка синусов лимфатического узла выстлана клетками:

а) мышечными;
б) эндотелиальными;
в) нервными;
г) железистыми.
175. При экологическом видообразовании в отличие от географического новый вид возникает:

а) в результате распадения исходного ареала;

б) внутри старого ареала;

в) в результате расширения исходного ареала; 

г) внутри нового ареала.

176. У пальмы в почке листья закладываются цельными, а на последних стадиях онтогенеза они становятся веерообразными или перистыми. Как называется этот способ эволюции онтогенеза:   
а) анаболия;
б) девиация;
в) архаллаксис;
г) рудиментация.
177. Человеческие расы принадлежат к:

а) одному виду;
б) разным видам;
в) одной популяции;
г) разным уровням развития.
178. Признаками биологического прогресса в эволюции систематической группы организмов являются:

а) увеличение численности и внутривидовой дифференцировки;

б) увеличение численности, но снижение внутривидовой дифференцировки;

в) уменьшение численности и внутривидовой дифференцировки;

г) уменьшение численности, но увеличение внутривидовой дифференцировки.

179. Отсутствие у паразитических червей системы пищеварения является результатом:                       
а) конвергенции;
б) дегенерации;
в) идиоадаптации;
г) ароморфоза.
180. Движущий отбор направлен на:
а) расширение границ наследственной изменчивости и сдвиг среднего значения признака или свойства;
б) поддержание в популяциях среднего, ранее сложившегося значения признаков;
в) сужение нормы реакции;
г) сужение границ наследственной изменчивости.
181. Сокращение в природе ареала свидетельствует о:
а) ароморфозе;
б) дегенерации;
в) биологическом прогрессе;
г) биологическом регрессе.
182. Возникновение у организмов аналогичных органов является доказательством эволюции:  

а) эмбриональным;
б) морфологическим;
в) палеонтологическим;
г) не имеющих родства организмов.
183. Мутационная изменчивость является фактором:                       
а) уменьшающим генетическую гетерогенность природных популяций;

б) ослабляющим различия между отдельными частями популяции;

в) направляющим эволюционный процесс;

г) поставщиком элементарного эволюционного материала.
184. Стабилизирующий отбор действует при:     
а) устойчивых условиях среды;

б) меняющихся условиях среды;

в) подвижности видов;

г) интенсивности размножения.

185. Выберите, к каким из перечисленных изменений в структуре белка могут привести мутации по типу вставки одного нуклеотида.  

а) удлинению полипептидной цепи на одну аминокислоту; 

б) синтезу белка с одной измененной аминокислотой;
в) синтезу белка со «случайной» последовательностью аминокислот на    участке, закодированном в ДНК за местом мутации;
г) укорочению цепи на одну аминокислоту.

186. Высокоэнергетические фосфатные связи характерны для…:
а) ацетил-кофермента А;                             
б) глюкозо-6-фосфата; 
в) кофермента А;
г) крахмала.
187. В цепи превращений:
Аланин→пируват→ЩУК→Х→2-фосфоглицерат  

вещество Х  представляет собой:

а) α – кетоглутарат;
б) фосфоенолпируват;
в) малат;
г) фумарат.
188. В какой реакции используется углекислый газ при биосинтезе высших жирных кислот:
а) синтеза ацетил-КоА из одноуглеродных фрагментов;
б) АТФ-зависимого синтеза малонин-КоА из ацетил-КоА;
в) образования пирувата;
г) превращения малонин-КоА в β – кетобутерил-КоА. 

189. Сульфаниламидные препараты оказывают тормозящее действие на рост бактерий, т.к.:                          
а) являются ингибиторами РНК-полимеразы;
б) являются структурными аналогами п-аминобензойной кислоты и угнетают синтез фолиевой кислоты;
в) ингибируют инициацию транскрипции;
г) вызывают лизис клеточной стенки.
190. В образовании активной формы гормона инсулина принимают

участие ионы:

а) К+
б) Mg2+
в) Zn2+
г) Fe 2+
191. Донором фосфохолина при биосинтезе фосфатидов является:

а) уридиндифосфатхолин;
б) цитидиндифосфатхолин;
в) гуанозиндифосфатхолин;
г) тимидиндифосфатхолин.
192. Присутствие какого соединения необходимо для превращения

неактивной формы киназы фосфорилазы в активную:

а) ацетил-КоА;
б) аденозин-3′,5′- циклофосфата;
в) лактата;
г) глюкозо-1-фосфата.
193. Гиалуроновая кислота относится к:           
а) нуклеиновым кислотам;
б) аминокислотам;

в) углеводам;
г) жирным кислотам.
194. Критерий, по которому отличают изоферменты и множественные молекулярные формы ферментов, связан:

а) с первичной структурой белка;
б) с вторичной структурой белка;
в) с третичной структурой белка;
г) с четвертичной структурой белка.

195. Одним из наиболее эффективных природных антиоксидантов является:

а) филлохинон;
б) холекальцеферол;
в) ретинол;
г) токоферол.

196. Коэффициент Р/О при окислении НАДН в присутствии 2,4-динитрофенола равен:

а) 3;
б) 2;
в) 1;
г) 0.
197. Согласно хемиосматичной теории посредником двух процессов - дыхания и фосфорилирования является:

а) ∆pН;
б) ∆Ψ  ;
в) ∆ µ Н+ 
г)  ∆ρ.    

198. Образование РНК-затравок со свободным 3´-концом происходит с помощью фермента:

а) топоизомеразы;
б) ДНК- полимеразы I;
в) ДНК- полимеразы III;
г) праймазы

199. Введение генов в компетентные клетки осуществляется при помощи:

а) специальных белков;
б) низкомолекулярных РНК;
в) хеликазы;
г) плазмид.
200. Последовательность переноса в ЦПЭ определяет:   
а) строение окисляемого субстрата;
б) величина окислительно-восстановительного потенциала компонентов ЦПЭ;
в) субстратная специфичность ферментов;
г) прочность связи апоферментов и коферментов.
